

Шурдукова, А. «Ребята, быстрее, это ведь война...» / А. Шурдукова // Аршанская газета. — 2019. — 21 снеж. — С. 4.

### «РЕБЯТА, БЫСТРЕЙ, ЭТО ВЕДЬ ВОЙНА...»

**40 лет назад, 25 декабря 1979 года, советские войска вошли на территорию Афганистана.**

В числе первых, кто пересек границу, был оршанец **Сергей Захаренко**. 20-летним парнем он попал на войну. Сильный духом, уже с небольшим армейским опытом, но совсем не знавший, что такое смерть...



*Сергей Захаренко*

Сергею Викторовичу оставалось всего полгода до дембеля. Он служил в воздушно-десантных войсках в 103-й Витебской дивизии. В мае должен был вернуться домой. Вернулся. Но только пройдя Афганистан.

– Однажды нас подняли по тревоге. Через некоторое время дали отбой, но приказали не раздеваться и держать при себе оружие, – рассказывает оршанец. – Когда прозвучала очередная тревога, мне как заместителю командира взвода дали приказ вскрывать склады с боеприпасами. Я знал, что их можно распечатывать только в случае военных действий. Ничего не понимая, мы стали грузить ящики с патронами в машины.

А заместитель командира полка по вооружению, подгоняя нас, все твердил: «Ребята, быстрее, это ведь война...» Но мы не придавали значения этим словам.

Взвод Сергея Захаренко был направлен на аэродром. Но улететь оттуда, якобы на дивизионные учения, получилось не сразу. «Сначала мы жили в лесу в палатках, где было очень холодно, ведь стоял сильный мороз. Затем перебрались в спортзал к летчикам, – продолжает рассказ Сергей Викторович. – За нами прилетели только через три недели».

После непривычно долгого перелета самолет на время где-то приземлился. Сергей Захаренко поспешил узнать на аэродроме, где же... «В Нижнем Тагиле, на Урале», – услышал он в ответ. Потом снова летели. Когда по прибытии вышли на трап из самолета, почувствовали непривычное тепло. Это был город Андижан, граница с Таджикистаном.

– Здесь нам дали немного отдохнуть, но после очередной тревоги раздали патроны, гранаты, перевязочные комплекты, – отмечает Сергей Захаренко. – И вот только тогда объявили: мы будем выполнять интернациональный долг.

Дальнейшую службу Сергей Викторович проходил в Кабуле. Здесь, на аэродроме, он впервые увидел горы. Далекий Афган для наших солдат был чужим и непривычным. Первое время обустройству солдатского быта уделялось очень мало внимания, ведь все думали, что война закончится быстро.

Солдаты самостоятельно соорудили палатку, установили печь-буржуйку, ведь стояла минусовая температура, подкрепились сухпайком. «В первый день все было спокойно, без нападений. Смерти мы пока не видели, пули над головой не свистели, поэтому общались, шутили, как дети. Не до смеха нам стало, когда командир взвода, молодой лейтенант лет 25-ти, поставил перед нами задачу – заблокировать танковый батальон под Кабулом. Мы все прекрасно понимали, что такое танки, а что наша БМД, броню которой можно было прострелить из автомата... Задание все же было выполнено. Тогда мы уже поняли, насколько все серьезно и куда мы попали».

Дни потянулись за днями, задание за заданием. Первое время солдатам приходилось ютиться в заброшенных зданиях на бетонном полу под открытым небом с автоматом под головой. О банных днях только мечтали. Основной едой были перловая каша с мясом и консервированный окунь в томатном соусе, который помнится до сих пор.

Вместе с Сергеем Захаренко в Кабуле служил белорус, 19-летний Николай Чепик – один из первых советских солдат-срочников, который во время афганской войны получил звание Героя Советского Союза посмертно. Он был заместителем командира инженерно-саперного взвода. Во время одной из операций, окруженный душманами, Николай подорвал себя гранатой. «Я провожал его тогда на эту последнюю для него операцию, – признается Сергей Викторович. – Помню его как сейчас: высокий такой, в жилете на груди, с каской на голове. Я тогда еще пошутил, мол, Коля, ты как танк, весь в броне». Утром я узнал, что Николая не стало. Это было 29 февраля 1980 года. В марте в Советский Союз массово стали отправлять цинковые гробы».

В мае того же года, Сергей Захаренко вернулся домой. В воспоминаниях у него навсегда останется записанный памятью фильм, главный герой которого – совсем молодой советский солдат.

**Ангела ШУРДУКОВА**